



绝不放弃 早报帮助秀秀万里寻亲

早报独家报道过的秀秀万里寻亲解开身世之谜 如今拥有美满家庭生活幸福

新闻回顾

现状

我们经常用“血浓于水”来形容亲情，这亲情好比是水，它无需产生惊天动地的事件，它永远存在于我们生活当中，像水一样，无法脱离，但是它永远比水浓厚。2002年4月17日，早报记者接到一个陌生人的电话，电话那端是个女孩子，她想让记者帮助自己解开身世之谜。在早报记者的帮助下，这个故事有了一个圆满的解决，每个人的情感都找到了归宿。

人物
简介

秀秀

秀秀4岁时被人贩子从湖南省耒阳市灶市拐卖到福建省莆田市做“童养媳”。2002年，时年23岁在青岛打工的秀秀找到青岛早报，请求帮她找到近20年前失散的亲生父母。2002年4月，早报刊发了“二十年了谁能帮我找妈妈”第一篇“秀秀寻亲”报道。当年11月5日，《北京广播电视台报》转发早报“秀秀寻亲”的“被拐女千里寻母记”报道，引起时任公安部副部长白景富重视，先后4次批示，要求福建、湖南两地警方全力帮秀秀寻找亲人。耒阳市公安局局长肖强率领专案组，历时3个多月，行程跨5个省，辗转两万公里，排查嫌疑人员190多人，走访群众一百多次，最终在湖南江华瑶族自治县找到了秀秀的亲生父母。2003年3月16日，公安部和湖南省公安厅在湖南长沙安排秀秀认亲。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 杨健 本报资料图片



秀秀(左)通过早报万里寻亲。

四岁时被拐长大后万里寻亲

2002年4月17日上午，《青岛早报》记者姜宝虎在采访的路上接到一个陌生人的电话，电话那端是个女孩子，沉默了一会儿后，她告诉姜宝虎想让他帮助自己解开身世之谜。在姜宝虎和她面谈的4个小时里，这名叫秀秀的女孩子敞开了心扉，向姜宝虎讲述了发生在她身上一段痛苦的回忆。

“我现在的妈妈不是我的亲妈妈，我是被人贩子卖到这个家庭的，从我记事的时候起，就开始寻找我的亲生妈妈了。希望你能帮助我。”秀秀对姜宝虎说。2002年4月28日，第一篇关于秀秀的报道在青岛引起了市民的强烈关注。然而令姜宝虎感到非常为难的是，虽然关心此事的人很多，但只凭借着秀秀脑海里仅有的家在湖南、村边有铁路、有小湖、有像黄鹤楼一样的建筑的记忆，是根本找不到秀秀家的。

2002年4月29日，姜宝虎主动出击，向湖南的媒体求援，但最终得到的答复几乎都是如出一辙：湖南太大了，连个确定的范围都没有，到大海里捞针太难了。此时姜宝虎想：如果能找到人贩子，秀秀的身世之谜打开不就有希望了吗？经过一天的寻找，姜宝虎立即与耒阳所在的地级市衡阳市委宣传部取得联系，对方表示非常愿意配合在耒阳当地展开寻找，并委托当地的《衡阳晚报》与《青岛早报》一起南北互动，共同为秀秀寻找亲生妈妈。经过报道，怀疑可能就是耒阳市一位叫李从香的妇女。李从香的出现彻底打破了秀秀平静的生活，她又一次找到姜宝虎，希望南下与李从香见面，《青岛早报》决定带秀秀南下。2002年6月15日姜宝虎和秀秀一起踏上了南下认亲的征程。双方约定，2002年9月8日在青岛中级人民法院做

亲子鉴定。可DNA检测结果出人意料：秀秀和李从香夫妇不存在亲子血缘关系。2002年10月25日，中央电视台10套《讲述》栏目根据秀秀寻亲事件创作的《回家的路》播出后，立即引起全国关注。其中让姜宝虎意想不到的是，他后来接到了一个来自公安部的电话。电话是公安部刑侦局的全国打拐负责人打来的。她说，“秀秀寻亲”的相关报道引起了公安部领导的高度重视，他对此事做出重要批示，要求全国各地警方全力以赴帮助秀秀找到亲人。陷入僵局已经整整两个多月的寻亲工作再次峰回路转，姜宝虎决定和秀秀一起再次上路。

2002年11月3日，姜宝虎带着秀秀再次踏上了南下的列车。2002年11月27日，湖南警方寻亲小组连夜成立，耒阳市公安局召集刑警队召开紧急会议，“寻亲小组”成立。随着寻亲工作的逐步展开，丢失女孩的线索也逐渐多了起来，但令人遗憾的是，这些线索很快又被一个个地排除了，秀秀寻找亲生父母的愿望不断破灭。2003年2月26日，一个来自耒阳市公安局的电话打破了姜宝虎内心的平静，寻亲线索可能要有所突破，一个背后的拐卖儿童的团伙正不断浮出水面。

最终，2003年3月9日晚上8时，刚刚从耒阳看守所采访完的姜宝虎，突然接到了公安部打拐干警的电话：公安部DNA检测结果出来，秀秀的亲生父母已经找到，他们就是湖南江华瑶族自治县的唐素清和潘玉珍夫妇。接到电话的那一刻，姜宝虎已经泪如泉涌。秀秀听说亲生父母找到的消息更是不敢相信。带着秀秀的牵挂，姜宝虎连夜启程，从耒阳踏上了南下江华的汽车，把亲生女儿找到的好消息迅速告知唐素清的家里。

心存感激生活幸福

将近20年的寻找路，让秀秀的心灵留下了不可磨灭的记忆。姜宝虎，来自青岛早报的一名富有正义感的普通记者，更为秀秀的寻亲之路投入了无与伦比的关心与帮助，使秀秀碎了一次又一次的心渐渐平静，使一个家庭重新回归了幸福和圆满。

正如姜宝虎和所有青岛早报人相信的，秀秀在找到亲生父母以后，会在快乐的日子里慢慢忘掉心中的伤痛，向着积极向上、团团圆圆、

不断前进。

上周，记者联系到在青岛工作和生活的黄秀，电话中她的声音充满了积极和乐观，她表示，自己目前在青岛一家企业上班，工作很顺心，自己成家后在幸福的家庭中一直将孩子抚养长大，孩子正在读大学。“跟父母家人相处得一直很好，很幸福，衷心感谢青岛早报，感谢早报记者从未放弃、全力以赴地帮助我！我一直心存感激。”黄秀祝愿青岛早报越办越好，她会一直关注早报。